

海内外侨讯

上海
“侨韵臻藏在金山”鉴定活动举办

据中新社上海5月15日电 日前，上海金山区人民政府侨务办公室、上海市华侨收藏协会举办“侨韵臻藏在金山”——2013年金山区民间收藏免费鉴定活动。文物鉴定专家范东青、程庸、王正书、沈亚洲等现场为近300名收藏爱好者共600多件藏品进行了免费文物鉴定。此次活动为侨界收藏家提供了一个分享与交流的机会。



图为文物鉴定专家沈亚洲在鉴定书画

美国
亚太裔传统月九旬华裔获奖

据中新社5月15日电 当地时间5月14日中午，美国伊利诺伊州来自中国、印度、日本、韩国、泰国等各个族裔的代表们，身穿各色民族服装，欢聚在芝加哥市中心的汤普森州政府大楼，参加由伊利诺伊州州务卿杰西·怀特办公室举办的招待会，热烈庆祝五月全美亚太裔传统月。

在庆祝会上，怀特向中国驻芝加哥总领事赵卫平颁发了感谢状。怀特还对社区作出突出贡献的亚太裔人士颁发了奖状，华裔社区90多岁的老侨领袖林钧堂先生是获奖者之一。



图为庆祝会现场各族裔姑娘表演“绸舞”。张大卫摄（美国《芝加哥华言论坛》）

唐人街的衰落与转型

杨子岩 刘园园

的不是华人，希腊城也不是希腊裔在住，这些地方现在只是种族化商业区，人们在这里吃吃喝喝、玩玩逛逛，找乐子然后回家。

吐旧纳新

唐人街已经不再是以前的唐人街了，它何去何从？

依托唐人街民族味十足的气氛，将其改造成市民购物、休闲、娱乐的中心不失为一条可行之路。悉尼市就打算用这一方法来改造其地理位置优越的唐人街。据悉，悉尼市计划在唐人街拓建具有中华文化特色的公共广场，开辟环境舒适的步行街，并将展示全新公共艺术作品。

不过，有的唐人街也成了房地产投资者的天堂。据报道，近期投资者不断拥入温哥华唐人街，以低价买入房产，并以高价卖给商家。许多人担心，不断被炒高的房价会使依旧留在唐人街的华裔居民难以承受。

过高的租金也会迫使唐人街完全变味。伦敦唐人街曾被路透社评为世界上中国传统味道最足的唐人街之一。现在，伦敦唐人街高昂的租金使普通的中式餐馆望而却步，关门歇业的店铺多被赌场俱乐部所取代，伦敦唐人街越来越像拉斯维加斯了。

魅力复兴

华人移民模式的改变和所在地社会经济的发展，推动着唐人街的变迁。毋庸置疑，唐人街无论对新一代华裔移民，还是对打拼多年的华裔家庭，都失去了当年的吸引力。

新一代的华裔移民中，很多是经济状况良好的技术移民和投资移民，他们更愿意选择居住在环境优美、郊区或有利于子女教育的学区。就连在唐人街打拼多年的华裔家庭，为了融入当地主流社会，在经济上立足后也纷纷搬离了唐人街。

但是，作为华人移民史的记录者，唐人街这张“文化名片”值得每个城市珍藏。

已经有不少城市开始复兴唐人街的魅力。据报道，洛杉矶唐人街曾经是品尝中式点心的好去处，现在正宗的中

式点心却踪迹难寻。为了改变这一状况，洛杉矶唐人街发起了“唐人街点心节”活动，既保留了唐人街的特色，又能吸引点心商家的回归。

复兴唐人街，当然还要考虑华裔居民的利益和意愿。据华盛顿邮报网站报道，今年1月，华盛顿特区保护联盟提议将唐人街列为历史区。这一看似合理的建议遭到了唐人街华人业主的抵制。因为唐人街一旦被列入历史区后，华人业主必须为保留建筑和招牌的原貌付出高昂的维护费用。程先生和他的女儿在唐人街经营餐馆，他们认为，对他们而言，建筑本身的意义并不重要，重要的是他们为经营餐馆付出的血汗和泪水。

看来，唐人街的成功转型，确实需要好好费一番心思。



悉尼唐人街改造项目模型（来源人民网）



唐人街的游人食客多了，华人居民却少了。

据悉，为了把悉尼唐人街打造成休闲和旅游胜地，澳大利亚悉尼市政府近日计划对悉尼唐人街进行再次改建。唐人街曾经是海外华人的聚居地，然而随着时代的变迁，许多唐人街已悄然转型。

风光不再

唐人街是早期移居海外的华人的庇护所。长期以来，这里聚集了大批的华裔居民和中国味十足的餐馆和商铺。近年来，许多历史悠久的老牌唐人街却出现了“没落”的趋势。

据加拿大媒体报道，越来越多的华人搬离了温哥华唐人街，许多经营多年的华人店铺艰难度日，一些店铺已经关门大吉。在美国，曾经景象繁华的旧金山唐人街和纽约唐人街，华人居住人口也呈下降趋势。规模和名气稍小的华盛顿唐人街，其面积已经缩小到只包括几个街区。

不单景象与往昔不同，唐人街的功能也发生了很大的变化。随着华裔家庭的搬离，唐人街所承载的华人的聚居地和庇护所的功能日渐弱化，越来越多的唐人街被贴上了“旅游景点”的标签。

瑞尔森大学教授桑迪普·阿格拉沃尔说，在唐人街住着

华人在南非黑人区：
并非如想象中恐怖

据南非《华侨新闻报》报道，南非的黑人区在许多华人眼中是一个恐怖的地带，因为南非当地治安混乱，华人被抢事件屡见不鲜，而抢劫华人的又都是一些黑色肌肤的面孔。所以，很多华人都居住在白人区里，因为那里的治安相对来说比较安全，但还是会雇佣一些保安和加装电网之类的用来以防万一。虽然很多华人都选择住在白人区里，但是，还是有一些来到南非讨生活的华人选择了到黑人区里开店、做生意等方法谋生。

南非的黑人区当然不像白人区一样美丽。没有柏油铺装的公路，几乎到处都是坑坑洼洼的泥路；没有豪华的别墅，周遭尽是些平房和铁皮屋。但是，你不会在居住在这样贫瘠环境中的黑人脸上看到许多忧伤，相反，他们在看到你的时候，会表现得特别的开心和热情。

其实，南非的黑人并不都是坏人，平时一些打杀抢的歹徒们几乎都是从周边国家流窜至南非作案的。只要你生活在南非这片土地上，不要带着歧视的眼光看他们，尊重他们，他们也会对你非常的热情。在你需要帮助的时候，他们甚至会把你带出困境的帮手。（晓文）



黑人们在看到你的时候，会表现得特别的开心和热情



孙子故园

(山东博览网)

孙武后裔、加拿大皇家科学院院士孙靖夷近日来到苏州，祭拜孙武墓。

作为武之大者，孙武为后世所推崇，其著述亦被誉为“兵学圣经”。孙子的思想对华侨华人有哪些非凡的意义？《孙子兵法》又是怎样漂洋过海，成为国外国家管理者和公司主管的枕边书？

变者通

“孙子是中国的宝贝，也是世界的宝贝。”一些华侨华人在海外白手起家，虽然从零开始，但他们继承了中华民族的智慧。以孙子的思想作为武装，他们做起了自家的小买卖，并靠着点滴的积累慢慢发展起来。

《孙子》思想随华人游列国

张欣然

的战略战术。一位西班牙侨领自豪地说，“中国人站在孙子肩膀上看世界，更具有战略眼光，面对欧洲危机，更具有抗风险的能力。不管有多大风浪，都能站得稳，挺得住。”

中文等26种《孙子兵法》译本。在这些有识之士的倡导与帮助下，《孙子兵法》逐步走进了华裔子孙和当地民众的心中。

闻者彰

澳洲苏州总会会长丁兆璋先生已年过七旬，《孙子兵法》的诞生地苏州是他的故乡。多年来，他和两个兄弟丁兆德、丁兆庆在澳大利亚华人社区开设讲座、举办展览，在华文媒体发表研究孙子的文章。

三位老人不仅自身懂孙子、敬孙子，更希望通过自己的努力让华人社区的孩子也能够知道孙子其人。目前，他们正在为筹建南半球第一个澳洲孙子兵法研究会而积极奔走。

从小出生在马来西亚的邱庆河起初并不懂汉语，是他的台湾太太让他与《孙子兵法》结缘。她经常讲孙子的故事，并选择《孙子兵法》主要篇章和警句翻译成英文给他阅读，邱庆河从此迷上了这位智慧的军事家。

为了把这部著作原汁原味地呈现出来，马来西亚华人邱庆河专门向妻子学习汉语。20年来，共完成了马来文、英文、

见者远

早在20世纪七八十年代，《孙子兵法》就已经备受国外国家管理者和公司主管重视。

意大利前国防部副部长斯特法诺·西尔维斯特里说，《孙子兵法》不仅是一部军事著作，更像一部政治书、外交书、哲学书。如今，读《孙子兵法》在意大利已经成为一种时尚。

松下电器创始人松下幸之助能全篇背诵《孙子兵法》，他公开宣称《孙子兵法》是天下第一神灵，是公司成功的法宝。“我公司职员必须顶礼膜拜，对其兵法认真背诵，灵活应用，公司才能兴旺发达。”

据美国《洛杉矶时报》报道：“9·11”事件后，《孙子兵法》在一个月内就卖出了1.6万册。许多机场的书店柜台上摆满了《孙子兵法》，在候机或候车的场所也能够看到许多人在翻阅这本书。可见，孙子的思想不仅滋养了华夏子孙，也为世界人民津津乐道。

华人律师

胡斌心



正能量

近日，美国华人律师陈小敏被汤姆森路透社出版的《超级律师》杂志评为2012年大纽约地区“顶尖律师”。陈小敏的人选被媒体解读为“代表着美国对华人律师多年来所做贡献的肯定”。

很多华人在踏上美国这块土地之前都对美国的律师略有所闻。无论是好莱坞电影中伶牙俐齿的大牌律师，还是富人口头禅中的“有事请与我的律师联系”，美国的律师似乎无处不在。有人打趣说：“以前听说美国遍地是黄金，那是假的，但美国遍地是律师、官司倒是真的。”

由于对美国法律的不熟悉，很多新移民在不经意的情况下就触犯了法律。“或许是受中国自古以来‘和为贵’、‘息事宁人’的观念影响，很多在美人法律意识淡薄，权利常常受到侵犯。”华人律师丁先生说。

2010年3月，美国华人刘女士在一家肉制品厂工作时，不小心将手指卷入机器中，而失去了3根手指。事后，刘女士并没有请律师维权，而是放弃了索赔机会，理由是“语言不通，找不到合适的律师，并且怕得罪工厂雇主失去工作”，这样的答案让很多华人感到无力与难过。

近年来，随着华人移民素质的不断提高，美国法律界正涌现出越来越多的华人律师。据统计，迄今在美国取得律师资格的华人有近3000人，仅纽

约一地就有400多人。华人律师行业的迅速崛起让华人对法律二字不再感到陌生和恐惧。

华人律师在处理华人案件时具有一定的优势。波士顿华人律师李女士表示，“我有东方人的概念，又受到西方的训练，这让我既能理解华人的行为方式，又能理解检察官、法官们的西方思维方式。我可以把两者结合起来，从而给委托人最好的辩护。”

除了为华人排忧解难，华人律师还为中美贸易架起一座法律的桥梁。一位在美国做了多年律师的陈先生说：“由于中美之间贸易往来日渐增多，商业案件也越来越多。很多华人律师拥有中美两国的律师执照，熟悉两国经济法，能够在中美贸易活动的中资企业提供法律咨询，解决贸易纠纷。”

此外，华人律师还助力于公益法律的发展。美国最高联邦法院法官胡知宇曾多次为旅美华人提供免费服务，并且经常为中国驻纽约总领馆提供免费法律咨询，被当地华侨华人誉为“最有爱心的华人律师”，他也因此而荣获美国亚裔传统理事会颁发的“社区贡献奖”。

不论是华人排忧解难，还是解决贸易纠纷，正如美国《新闻周刊》所说，“华人律师的‘正能量’正在外溢，在为华人谋福祉的同时，也在促进着美国法律的完善与发展。”

北京故宫博物院专家为
旧金山侨界举办文物鉴赏

当地时间5月12日，美国旧金山，南海艺术中心举办“文化中国·名家讲坛”活动，北京故宫博物院专家为当地华侨华人讲解文物收藏及鉴定。

陈钢摄（美国分社）